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ПЕРЕДПЛАТА на „РУСЛА НА" 
виносить: в Австриі: 

на цілий рік . . 24 К
за пів року 12 К
на чверть року . . . .  6 К
на м іс я ц ь ................................2 К

За границею:
на цілий рік: зі щоденною ви
силкою 7 доларів або 14 рублів; 
з висилкою двічи в тижни 6 до
ларів або 12 рублів; з висилкою 
що суботи 5 доларів або 10 руб. 
Поодиноке число по іОсотиків. 
~ Т єлєфон РедакциІ ч. 1484. 

Конто почт. щадниці ч. 98.704. .Вирвеш ми очи І душу ми вирве а: а не возьмеш мизоети І віри не возьмеш, 
бо руске ми серце І віра русиа*. — 3 Р у о з а н о в и х  лоаиьмів М. Шашкевича.

християньско - суспільний дневник.

Виходить у Львові ЩО ДНЯ крім 
неділь і руских СЬЧЯТ о 5 год. 
по полудни. — Редакция, адмінї- 
страция і експедицич „Руслана" 
при ул. Хмєльовского ч 15, II 
поверх. Експедиция місцева 
в Аґенциї Соколовского в паса
жі Гавсмана.

Рукописи звертав ся лиш ’ а 
попередну засторогу.

Реклямациі лише неопечатані 
в вільні від п 'і"та.— Оповістки 
звичайні приймають ся по ц ні 
20 с. від стрічки, а в „Надіс і .- 
нім" 40 сот. Подяки і привагн 
донесена но ЗО сот. від стріч ли

Г і ш  ва тему ютвьоі перевісі. •
Реііх, циі роіиіі геги т 

соцпозсеге саизаз.
(Уег§і1. Оеогдіса II. 490.)

Вислїд останньої переписі мусить затрі- 
вожити кождого Українця. Позбавлені ари- 
стокрациї і плютокрациї, в житю політичнім 
відсунені на самий сірий кінець, цілу надію 
покладали ми на живненність нашого просто
го люду, на його надзвичайну енергію фізи
чну і на даровитість духову. Аж отеє держав
на статистика приносить нам страшну вість, 
а саме, що Поляків намножило ся за останнє 
десятьлїтв в четверо більше від нас. їх при
було 17*14% а нас тільки 435 °/0. На Буковині, 
в тій гарній, родючій країні де досі Поляка 
треба було зі сьвічкою шукати, справа пред
ставляв ся ще гірше, бо там приріст польский 
виносить аж 3483% , а наш всього на всьо
го 2'45.

Щаствм в нещастю являв ся для нас 
ославлений галицкий систем шахрайства і 
„польского самодурства". Потішаємо ся дум
кою, що перепись „спренаровано® на нашу 
некористь і що Поляки самі себе дурять, при- 
числмючи майже одномілїонову жидівску масу 
до народности польскої. Не завидуємо їм то
го набутку і щиро бажаємо, щоб здорові ви
дихали. Нехай Іцки і Мошки ростуть і мно
жать ся на славу Галилеї. Побачимо, як на 
тім вийде Польща. Тільки на вірність жидів- 
скої нациї нема їм що числити, бо звісно, що 
в жидів іЬі раїгіа, иЬі Ьепе і що зі зміною 
□равляючої системи, готові вони змінити свій 
патриотизм і з Ьгасі пюз2Є820\¥ецо дуугпапіа 
стати привержанцями україньства, або вїмец 
ними культуртреґерами. Числити на такий 
непевний елемент, се значить будувати замки 
на леду.

Та все таки, навіть по відкиненю юди 
ного накорінку, всіляких Кварґель- і Цвібель- 
дуфтів, остане ся тая сумна правда, що при
ріст польский в більший від нашого і що коли 
так дальше піде, то наші братя з над Висли 
випруть нас з над Дністра за Збруч, хоть 
самі слідом звісної пословицї про порося і 
мішок, завдно кричать, що ми їх викидаємо 
за Сян.

Зроблять се в імя висілої культури, для 
добра Европи, котрої они від сотвореня сьві- 
та були одинокими оборонцями і нривержен- 
цями, так само як ми про нїчо більше й не 
думали, як тільки нро те, щоб европейску 
цввілїзацию знівечити і зруйнувати, всть се 
їх історична місия, подібно як приміром Ма- 
рийский закон (Хрестовики) дурили весь сьвіт 
своєю неустрашимою борбою з поганьскими 
Прусаками, Литвою і з Польщею.

Та хоть, як похвальною являє ся отея 
ідея борби Поляків з „україньскою чернею® в 
обороні Европи (гляди Оаїггопзкі, КасіЬогзкі 
еі сопз.) то вжеж таки Українці не підуть ни
ні спокійно на смерть мов телята на заріз, 
лиш веїми силами боронити муть ся перед 
польским „О^піені і шіесгеїп". І коли Поляки 
не схаменять ся, коли они не покинуть агре
сивної політики супроти нас, коли на кождім 
кроці схочуть тільки кривдити нас і відбива
ти те, що тратять на Чехах і Німцях, то го
тові повторити ся часи Сєнькевичевої епопеї 
з наслідками, котрих нредвидїти годі а перед 
котрими як чесний Поляк, так і щирий У- 
країнець повинен свій народ до останньої 
хвилі боронити. Триюмфи польскої преси по 
причині нещасливого для Українців вислїду 
народочасленя є одною з тих боввих фанфар, 
котрі нам не дадуть спокою, лиш велять го

товити себе в день і в ночи до оборони ва- 
гроженої народної справи. Годі спати, коли дах 
над головою тріщить

Першим і головним услівєм всякої бор
би є знати свої сили, а ми на жаль своїх 
сил навіть в нриближеню не знаємо. Не зна
ємо кілько нас є на сьвітї, кілько в Австриі, 
кілько прибував, кілько річно знадобить ся 
до війскової служби, коротко кажучи — нам 
треба подбати о свою власну, дійсну а неша- 
хровану статистику, щоб ми і самі знали ва 
яких ногах стоїмо і щоби кождої хвилі могли 
виказати перед властями дійсний стан 
нашої народної сили. Вправдї, не в числі 
річ, а в вартости населеня, в єго фізичній ви- 
тревалости, в ідейнім підємі, в духовій пс- 
тенциї, але всеж таки майже що днини в на
шім державнім житю приходить ся оперувати 
статистикою і тоді ми здані на ласку і не 
ласку шахрованого еляборату, проти котрого 
не можемо дати правдивого нашого власного 
виказу. О сей виказ, о власну нашу народну 
статистику мусимо постарити ся.

Річ не так трудна, як моглоб здавати 
ся. Маємо прецінь свої власні уряди парохіяль- 
ві, котрі провадять метрики і маємо товари
ства народні, котрих обовязком слідити за 
розвитком нашого народу. Нехай тільки наші 
парохи превадять пильно і старанно зіаіиз 
апітагипі, нехай памятають про кождого 
старця в своїм селі і про кожду дитину а то
ді' о півноче кождий з них буде міг сказати, 
кілько людий проживав в єго парохії і який 
приріст душ она виказує. На жаль оно так не 
є. Недавно читали ми рецензию гр. кат. ше- 
матизму перемискої єпархії, з котрого пока- 
зуєть ся, що в богато парохіях від кількох 
літ ані оден чоловік не вмер і ані одна дити- 
ва не вродила ся, що числа подають там 
сьвященики довільно, от так, щоби щось на
друкувати і що найкрасше було би набити 
нараз 100.000 екземплярів такого шематизму, 
а опісля тільки окладинку з року на рік змі
няти, уважаючи пильно, щоб складач, борони 
Боже, не пропустив якого йора. З  таким не
дбальством, з таким каригідним витрачуванем 
гроша на безхосенне друковане грубезних а 
а нікому непридатних шематизмів — мусимо 
зірвати. Наші консисториї повинні подбати о 
се, щоб они, як добрі пастирі Христового 
стада, знали докладно число своїх вірних і 
щоб шематизми, котрі они щорічно видають, 
були не тільки щоденною лектурою кандида
тів до добрих нарохій, але щоби з них також 
наш загал міг хосенно користати, чи то в пра
цях статистичних, чи в політиці, чи в борбі 
о збережене нашого народного елементу. Зна
ючи число греко-католиків будемо вже могли 
легко обчислити загальну силу україньского 
елементу, на те маємо читальні, каси, на те 
в кождій громаді є свої сьвідомі старі люди, 
котрі добре знають і памятають хто чим був, 
є і хоче бути.

Головно ходить о Українців римо-като 
лицкого обряду, о тих нещасливих полонени
ків в польско-україньскій війні, котрих на
сильно перетягнено до ворожого табору. Го
ловний їх контінґент перебуває но селах і 
кождого з них в кождім селі по імени на
звуть, а міских ваших перевертнів, тих нуж
денних зрадників і запроданців, що ради кус 
ника хліба, польским маслом посмарованого 
вирікли ся рідної церкви і власної мови мо
жемо остаточно подарувати нашим сусідам 
„асі т а іо г е т  Роїопіае §1огіат“ — „най смітє 
летить собі з вітрами". Маючи тілько влас 
них своїх урядів нарохіяльних, тілько чита
лень, спілок, кас, аґенций „Дністра® і так даль
ше, ми рішучо повинні мати свою власну,

'правдиву статистику і не здавати ся на ласку 
! і не ласку всіляких конскрипцийних коміса
рів. А маючи в руках доказовий материял, 
ми кождої хвилі моглиб домагати ся справ 
леня того, що пошахровано і не потрібували 
би дрожати о те, що для кождого народу 
єсть найдорожше — о єго етнічну силу.

Нотуючи нещасливий вислїд останного 
народочисленя, наша преса застановлює ся 
над причинами того дивного явища. Нация 
здорова, переважно селяньска, що йно недав
но розбуджена до нового житя, котра тільки 
заиалу й енерґії виказує в борбі о ліпшу до 
лю, не могла попасти в декаденцию фізио 
льоґічну, таку як приміром Французи. Бездіт
ні родини належать у нас до рідких явищ, а 
так званий „гіуеікіпііегвізіет" серед наших 
селян не здобув собі поки що, славити Бога, 
популярности. Натомість родини з кількома 
дітьми є у пас — можна казати — нормаль
ною появою а селянки, що привели на сьвіт 
більше десяти дїтий лучають ся в українь- 
ских селах також досить часто. Тож преса 
наша приписує малий приріст україньского 
населеня в першій мірі замореній еміґрациї.

І справді еміґрацийний рух забрав нам в 
останнім десятилїтю пів мілїона що найсиль 
нїйь.ого народу (бо слабих Америка-«е-пр.'е- 
має) а коли дечислити приріст, то можна 
□риняти, що через еміґрацию втратили ми 
яких 700.000 душ украіньскої народности. На 
щастє є се втрата не безповоротна, бо богато 
з переселенців вертав назад, збогативши ся в 
доляри і в досьвід. А ті, що не вертають, 
присилають до вітчини гроші, за які їх роди
ни купують землю. Крім того еміґрация має 
також і инші хосенні наслідки Додає народо- 
ви відваги й підприемчивости, робить з за
стуканого галицкого селянина „горожанина 
сьвіта", розширює умовий виднокруг поза о 
кеани і на другій півкулі будує україньску 
кольонїю. Требаб тільки подбати, щоби зем
ля, яку переселенець продає, не попадала в 
чужі руки, дальше требаб нашими емігранта
ми пильно опікуватись, щоби їх не визиску
вали всілякі аґенти і спекулянти, а вкінци 
годило би ся спиняти еміґрацийну гарячку, 
котра провадить до вилюдненя країни і до 
напору чужого елементу.

Наш селянин сильно иривязаний до рід
ної землі, але мимо того легко захоплює ся 
всілякими вістями про казочне добро за мо
рем. Надія лекшого прожитку, ширшої волі і 
більшого пошанівку єго людского достоїньства 
дїлає як наркотик. Не села, а цілі повіти по
падають в горячку, котра жене що найкращі 
сили за океан. Не єсть се перше, а може й, 
неостанне явище того рода. Пригадаймо собі 
еміґрацию на Слобожанщину, над Амур, на 
Кубань, пригадаймо як цілі села з Золочів- 
щини втїкли перед паньскою самоволею на 
Буковину, як з Галичини еміґрував народ в 
Бессарабію і в Туреччину. Плаче, головою до 
скрині товче, а йде, бо таке до него присту
пило.

Отже нашим пильним старанєм мусить 
бути, щоб еміґрация перетворила ся з несьві- 
домого стихійного руху в плянове пошукува
не і окуповане нових теренів для тої еверґії 
сил, котра на рідних землях не може хосен
но виладувати ся. Мусимо з одного боку по
дбати о рациональну, поступову рільну госпо
дарку, а з другого о розвиток фабричного 
промислу, щоби нашим мужицким рукам да
ти тую працю і заплату, котрої они з роздер
тим жалю серцем йдуть шукати за морем. 
Втрата 700.000 україньского народу в Галичи

ні повинна гнати нас до дальшої, ще більше 
енерґічної праці над поступом і розвитком 
нашого селяньства. Не пускаймо з нашого 
краю легкодушно ані одного чоловіка, бо в 
борбі кождого жовніра шкода. Очайдушному 
трактованю еміґрацийного руху до Америки 
час вже зробити конець.

*
* *

(Конець буде).

К о н е »  к атан ім  преса у вас і сі 
оріааізаш.
(Дальше).

Крім тої покривки поступу та науки, ио- 
слугуєсь наша преса ще цинічним висьміва- 
нєм чужих блудів, перфідною критикою і 
брехнею. Доказів на те хто хотів би найти, най 
погляне до „Ниви" редагованої ще б. п. О. Во- 
ляньским а в „Голосах про нашу пресу® най
де їх доволі.

Анонімність стала ся регулятором пу- 
бличної совісти. Мужі стану, як сьвящеиики 
і урядники, наші соймові і парламентарні клю- 
бй сишья к.»:об;в» хилять голову иід уда
ром иера незнаних авторів. С аіитпіаге аи<Іа- 
сіег зе тр е г  аііциісі Ьаегеї — скаже слово та
кий чоловічок змішає тебе а болотом, а ти 
шукай вітра в полі.*)

Безрелігійний характер ліберальних ча- 
сонисий не може обійти ся, щоби не виказа
ти як ему є немилий нубличний культ Бога, 
себто богослуженя. Звісні суть з того згляду 
виступи нашої преси проти адораций, меди- 
таций, реколєкций і т. п. практик, а москво- 
фільскої проти культу Н. Т. Евхаристиї, Серця 
Ісусового, богомільних праць і т. п. На тім 
мостї подали собі руки лібералізм і схізмо- 
фільство. Нич в тім дивного, бо лібералізм 
не узнає жадної релїґії, тому і не може знести 
щоби єї на внї практиковано. Він ненавидить 
все християньске осьвяченє або релігійну мар
ку. І тая ненависть проти кат. Церкви є сго 
внутрішною природою. Відси вважав він ко
нечним поборювати християньску віру і Цер
кву що і в дїйсности чинить виеманциповав- 
ши ся в найновійших часах на модернізм, 
тую найбільшу новочасну єресь.

Ріжної збруї вживали вороги Церкви. За 
часів апостольских була збруя брутально-вар- 
варска, але з часом змучив ся ворог і завів 
ся в своїх надіях. І він перемінив ся в ангела 
і під покривкою імени Христа виваблює вівці 
з Єгс отари. Витягнув він неро зі своего кри
ла і став ним звільна з разу несьміло а по
тім що раз сьмілїйше і безчельнїйше вдаряти 
на правди віри і св. Церкву. Чорнилом очер- 
нив він многих і затемнив їм сьвітло правди
вої віри і християньского та католицкого сьві- 
тогляду.

Моральні засади ліберальної преси від
повідають зовсім природно і лїбералїзмови 
віри. Ліберальна преса не хоче узнати ніякого 
надириродного права, котреб брало початок 
від волі Бога. Право після неї має той, хто 
має силу, тому щоби добути собі право, по
треба насильства.

Відси й оцінка політичних вчинків не 
йде після права Божого але після інтересу і 
користи, який даний учинок представляє**). 
Випили тому і наші Владики від всіх майже 
часописий, за те що в своїм посланїю восьмі- 
ли отверто скавати, що морд не в дорогою, 
якою здобував ся право для свойого народу
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ПЬї Ьепе іЬі раігіа дасть ся принорови- 
ти до моральної уровени нашої преси. Треба 
було накивути ся на Митрополита і назвати 
Єго Валенродом, то і назвали — а треба бу 
ло в Єго 10-лїтє повеличати за дїла, котрі 
кождому кидають ся в вічи, то і повеличали. 
Треба було боротись з клерикалами то і всі 
пси вивішали на духовеньство та на Хр.-сусп. 
Союз — а треба було пожалуватись за пере
хід на латиньство то і се вчинили. „Раз во
юють проти православя — а в той сам час 
боронять безконфесийности дїтий одного з ре
дакторів.***) Як кому потреба так і заграють 
а все не за дурно а з еґоістичних хоч би і 
партийвих зглядів.

Знаною річию в, іцо наші ліберальні 
дневники, коли революцийні елементи і кличі 
виступають до борби з леґітімностю або про
ти зверхности та авторитету, стають все по 
стороні революциї. Єсли хто досі не здав со
бі з їхніми тенденциями справи, то досить 
навести на се два слова сказані перед ру- 
скою суспільностию. Они суть: Феррер і 
Барцельона. За  прикладом сьвітских вільно- 
мулярских журналів і наша марна україньска 
преса зглядно „Діло" не могло вдержатись 
від того фереризму, тим біллше коли на чолі 
двевника стоїть відомий анархіст п. Лозинь- 
ский. І хтож би міг подумати, що таку часо
писи сам цьвіт нашої інтелїґенциї, котрого 
більшу половину становлять сьвященики, чи
таючи такі беатифікациї та апольоґетичні 
статі, без ніякого протесту, возьме сторону 
публично осудженого злочинця. І хтож міг би 
подумати про того, котрий заложив модерну 
школу анархістів в котрій як сам сказав 
„молодїж мусить навчити ся як вводити ре- 
волюцию бомбами і отруєю".****, — орґан 
„Народного Комітету* розпише ся як за свою 
рідну дитину, та з некритою симпатиею слі
дити ме нсевдомартирольоґію найбільшого во
рога Церкви.

Фейлетони таких журналів, як пр. Ко- 
цюбиньскою і инших повні морального зіп- 
сутя. Гарними словами, обрахованими на е- 
фект, старають ся найгірші проступки витол- 
кувати, яко щось конечного в природі люд- 
скій, звичайну слабість, то що. Така порно- 
ґрафічна струя дїлае так як та змия укрита 
в пахучих цьвітах, і тому все родити мусить 
свої жертви. І они слїдні суть в житю сус
пільнім, де веде ся тиха а ревна праця за 
розводами, а особливо у молодежи що куль
тивуючи вільну любов кінчить свій перезрілий 
вік самовбийством. Якжеж сьмішним видає 
ся потім такий писака, котрий сам пером і 
власним житем пропагує цивільні шлюби, ко
ли виступав проти неморальности монахів а- 
бо целібату. Слушно можна про них сказати 
словами апостола Юди: „Сія же елика убо не 
в’Ьдят'ь, хулять; елика же встеству яко без
словесная животная в'Ьдят'ь вч> сихт> сквер- 
нятся".

Як колись учеиики Христові взяли на 
себе обовязок поширяти дерево Боже на зе
млі, щоби осьвячену людскість довести до 
щасливої цїли, так нині зла преса приняла 
на себе апостольский уряд ширити царство 
сатани.

(Дальше буде).

*) Руслан „Безпартийній Ниві" 1912. май. 
**) Руслан „Безпарт. Ниві" 1912.
***) Руслан 185/1910.
****) N. їг. Ргеззе 1909.

Просимо домагати ся „Руслана" по всїх 
реставрациях, каварнях, торговлях і приєдну
вати нам нових передплатників в кругах сво
їх знакомих.

Допись з Самбірщини.
{Виступ д-ра Трильовского в Самбірщинї}.

Бували вже в Самбірщинї ріжні політи
чні експерименти. Бачили ми прошених і не- 
прошених політиків, приятелів і ворогів, голо
вусих атаманчиків, социялїстичних доброволь
ців, та ріжного рода політичні проґрами, а все 
оно діяло ся під знаменем для „добра і спа- 
сеня народу". Кождий спасав на свій лад І

Могла бути добра воля, много енерґії, а 
навіть посьвята, але не було у них мораль
ного ґрунту, ширшого овиду, досьвіду і кри
тичного змислу. Сї зусиля спрямовані в одно 
русло, оперті на вдорових висадах, та ведені 
після обдуманого пляну могли причинити ся

дійсно до піднесеня повіта, а так розвіяли ся 
они і минулись, полишаючи тут то там гіркі 
наслідки.

Одним з таких експериментів, ведених 
на орґанїзмі народу є насаджуване радикалі 
зму. Осередком сего руху в Самбірщинї е се
ло Береги, а робітниками молоді люди, ко 
трим не можна відказати спосібности, енергії 
дїланя і розмаху, але не достає їм релігійно 
моральних засад, а се слїдно, бо уважають їх 
злишними, а заступають своїми засадами 
моралі.

Недостача релігійних основ відбила ся 
на теренї їх роботи серед зрадикалїзованої 
громади, здеморалїзовала многих, довела до 
розділу мешканців на два ворожі табори. 
Сумний вислїд сего стану є тепер предметом 
судового доходженя нетілько о обиду чувств 
релігійних, але о підкопуване і нищене засад
віри. (Цікаве; будемо слідити за ходом сира-~ , .о. - Чави. — гед.).

З  сего осередка розведено аґітацию 
но повіті, а осередком було устроене пожар- 
ничого курсу і вакладане Сїчий.

Щоби скріпити свою орґанїзацию, нада
ти їй поваги і сили у народу задумали устро- 
їти велике сьвято і здвиг січовиків з пописа- 
ми шумно названо „академією" і запрошено 
січового атамана д-ра Трильовского, котрий 
яко начальний вожд мав після свого типика 
иосьвятити прапор, передати его в доказ сво
єї власти і окупациї завойованого терену по
вітовим начальникам „Січи" в Берегах; а пе
ред сим прапором мали прибувші відділи Сї
чий похилити свої стяги і узнати супрема- 
цию.

До сего сьвята готовили ся заздалегідь, 
куриери бігали від села до села, величезні 
плахти афішів голосили всякі невидальщини, 
а начальна вдасть затирала руки і раділа.

І було би удало ся сьвято і були би 
молоді подвижники дальше вели підпольну 
роботу, коли би не прінціпіяльне їх станови
ще, котре отворило людям очи на властиву 
ціль і виявило наглядно, що попри боротьбу 
з попами ідуть проти засад віри і в своїм 
псевдоцивілїзацийнім осьвідомлюваню народу 
кладуть яко одну з точок вирване віри з сер
дець своїх прикловників. Коли місцевий па- 
рох від давна звертав увагу на сю небезпеку, 
н.е всї ему вірили, уваж али се  за  місцеве не- 
порозумінє між ним а парохіяпами, а навіть 
прямо обвинювали.

Однак з годом прозріла часть мешканців 
Берегів, прозріли і сусідні села, та заявили 
перед сьвятом, що возьмуть участь, коли 
„Сїч" дасть сьвященикови посьвятити прапор, 
(їздив до Берегів в сій справі і декан о. Б а
бій, але пересьвідчив ся, що нічого не вдіє).

Станули на гірінціпіяльнім становищу, 
тож населене повіта дало їм порозуміти, що 
з сею роботою не годить ся і збойкотувало 
січове сьвято. З  Самбірщини явила ся тілько 
одна „Сїч" в „парохії о. В:тика, а „ С ї ч и з 
С ї д о г о  і Л у к и  прибули вправдї під стя
гом, запитали ся, чи прапор будуть посьвячу- 
вати, а коли дістали відмовну відповідь, з а- 
в е р н у л и  д о  д о м у ,  чим дали гарну 
науку аранжерам. Дописали їм тілько „Січи" 
з Рудеччини, особливо з парохії о. Тимчиши- 
на і сусїдних сїл, однак число учасників враз 
з місцевими не перейшло 300, не вчисляючи 
цікавих пастухів і дїтий, що прибігли подиви- 
ти ся на здвиг.

Кажуть, що часть мешканців села запи 
валась в коршмі (се нїби противники) і пере
бивала промови, голошені д ром Трильовским 
і его сотрудниками словами „ганьба", однак 
знаємо, що церква до 2 ої години була наби
та людьми, а п. Микита навіть гнівав ся на 
„попа" прилюдно, що дзвонами перебивай его 
краснорічиву мову.

Порозуміли селяни і прозріли, та дали 
научку молодим аранжерам социялїстично ра
дикального напряму — доказали, що дорозша 
їм своя Церква і св. віра, ніж псевдо-посту- 
пові їх засади. Они радо приймуть орґанїза
цию січову чи сокільску, але з Церквою і єї 
представителями не зірвуть.

Чи научка та отверезить аранжерів і на
править д-ра Трильовского — сумнїваємо ся. 
Полишаючи на боці сю вельми сумну і болю
чу справу, запитаємо ся: Чи застановились 
бодай сї панове над білявсом своєї праці, чи 
взяли під розвагу додатні і відємні висліди 
своєї роботи, та чи порозуміли, як величезіу 
рану задали они мешканцям села і повіта ? 
Партийвий еґоїзм їх так засліпив, що усунув 
і закрив перед їх очима добро народу, а велів 
їм тілько за всяку ціну діпняти верховлади в

Супроти пропаґанди схи
зм и в Галичині’.

(На основі автопсиї).

(Дальше).

На другім місци належить поставити лю
дові видавництва. Они мають доиовнити не
достачі устного навчаня. Мимо великого ще 
проценту неграмотних серед руского люду, 
треба ствердити охоту, з якою сей люд гор
не ся до читаня книжок і часописий. На жаль 
треба призвати, щ о доса більшу ревність в ши- 
реню людових видавництв розвивали ради
кальні, протихристияньскі або схизмофільскі 
нартиї, чим представники напряму строго ка- 
толицкого. Сьвідчить про се хоч би немале 
число людових часописий, видаваних в ради
кальнім і схизмофільскім дусі. Тому треба 
сотворити людову літературу чисто католич
ку. Що люд любить займати ся і релігійни
ми квестиями, сьвідчить про се хоч би й сей 
факт, що розходять ся серед него маси бро
шур і летючих листків почаівского, а навіть 
американьского виробу. Супроти такого вво
зу протикатолицких видавництв, рішучо не 
вистарчувало би обмежити рускі релігійні ви
давництва до тем строго обичаєвих, або на
віть доґматичних, але спільних католицизмо- 
ви зі схизмою. Се письменьство як також у- 
стне научуванє, мусить носити визначну ка
толичку цїху і звертати ся прямо проти про
паґанди схизми.

Таку задачу сповнює горячо поручепий 
недавно о. Епископом Хомишином, а проте- 
ґований також иншими ординариятами „Мі- 
сионар", який видають оо. Василиянами в 
Ж овкві і котрий розходить ся вже в числі 
ЗО тисяч примірників. Сїй цїли служить ви
дана недавно о. Лежогубским книжка: „Де 
знайти правду?", яка повинна би дістати ся 
д о  рук кождого Унїята.*) Придали би ся окрім 
того летючі листки, як відповіди на поодино
кі схизматицкі закиди, листки, які можна ма
сами роздавати між унїяцкий люд. Один од
нак зазначу дезідерат, який я впрочім чув 
також з уст инших. Іменно переважна часть 
найновійших публік&ций в дусі щиро като- 
лицкім виходить виключно фонетичною пра- 
вописию. Отже чи не є вказане окрім сего 
видавати сї самі річи в давній правописи, 
званій „етимольоґічною"? Нам здає ся, що 
так. Хоч все здає ся за сим промовляти, що 
в борбі двох правописий побідвть (вже давно 
побідила — прим. ред. Руслана) і полишить 
ся на поли фонетика уживана вже в галиц- 
ких школах, а в останних часах приймаюча 
ся що раз більше і в бюровости руских кон- 
систорий**), однак, коли ходить о ратованє 
віри, треба брати условини такими, якими є, 
а не якими будуть. Отже богато є ще людий 
особливо між старшим поколїнєм, котрі до

повіті, а д-рови Трильовскому придбати новий 
терен.

Від молодих, ще загорілих людий, пере- 
нятих социялїстично-радикальними засадами, 
котрі для них суть евангелієм, годі жадати 
критичного погляду і оцінки праці, але др. 
Трильовский повинен би зрозуміти, що від 
него нарід має право жадати иншої праці, ніж 
боротьби з Церквою і сїяня роздору в народі. 
Наколи др. Трильовский з сеї поїздки до Бе
регів не витягне в час для себе науки і не 
заверне з дотеперішної дороги, то маємо на
дію, що подібно як в Самбірщинї і в єго ре- 
йонї нарід прозрить, пізнасть, єсли ще не пі
знав, що він за птиця і кине погорду на єго 
деструктивну роботу.

Лишає ся ще і наука для мешканців се 
ла, повіта і єго духовних і сьвітских провідни
ків. Часть мешканців села прозріла, майже 
певне, що по пос Гіднім сьвятї і приналежні до 
січового стягу бонай в части захитались в 
сйоїм довірю до аранжерів, мешканці повіта 
не зсолїдаризували ся, а навіть збойкотували 
здвиг, ідучи за природним розумом і радою 
духовних і сьвітских. провідників, тож настрій 
сей не повинно ся залишити, а реальною пра
цею для добра і дальшого осьвідомлюваня на
роду скріпити і оживити. Голос народа від
трутив д-ра Трильовского і єго прислужників, 
збагнувши їх шкідну роботу, тож ідім 8а сим 
голосом і не вдоволяймо ся лишень вислїдом. 
Нарід має тепер більше право жадати від нас 
доброго проводу і праці, щоби не попав в зне
віру і сумніви...

Очевидець.

фонетики призвичаїти ся не можуть; инші 
прямо єї поб орюють, виходячи зі своїх полі
тично-народних поглядів і длятого з неохо
тою допускають до рук люду хоч би найліп
шу книжку, коли написана є фонетикою. Звід
си, памятаючи на засаду св. Павла: „для всїх 
я став ся всім, щоби всіх приєднати для Хри- 
ста", було би вказаним видавати сего рода 
книжочки, як о. Лежогубского, а також ле
тючі листки релігійного змісту, а може на
віть „Місионара" в обидвох правописях. Осо- 
бливож апольоґетичні письма, вимірені прямо 
проти схизми, повинні бути конечно печатані 
етимольоґією, з оглядом на се, що там вла
сне є найпотрібнїйші, де фонетика натра- 
фляє на більший опір. Таку думку я чув від 
сьвящеників, які до русофільского табору не 
належуть і самі лише фонетикою послугу
ють ся.

Иншим апІИоІшп проти вже розвиненої, 
а тим більше проти можливої в будучинї про
паґанди схизми буде оживлене набожности 
серед люду. В звязи з сим, що ми висше 
сказали про обрядову справу, думаємо, що 
оживлене побожности не дасть ся перевести 
дорогою лише відправлюваня самої літургії 
без ужитя тих середників, які деинде пре
красні видають овочі. Людові Богослуженя 
в роді параклисів, маєві Богослуженя, шире
не культу Ісусового Серця, основуване брацтв 
особенно Апостольства молитви, заохочуване 
до частїйшої сповіди, св. Причастія і до адо- 
рациі .Пресьв. Тайн, ширене культу св. муче
ника Иосафата — ось середники, які підне
суть побожність, скріплять католгцку сьвідо- 
мість серед люду і обезп ечуть єго перед по- 
сягаяями чужоісповідної пропаґа нди. Єствуе 
вже цілий ряд розпорядків і заохот в сім на
прямі зі сторони всіх трох Ординариятів; ко- 
би лише не полишили ся мертвою буквою, 
але були всюди в діло нереведеві!

Поміж середниками укріплена католициз
му ца Руси кладемо рівнож розбуджене духа 
евангельских рад і м о н а ш и х  п о к л и 
к а н ь .  Недостача сих покликань в греко-ка- 
толицкім обряді в сумним его привілеєм, я- 
кйм він відріжняє ся не лише від латиньско- 
го католицизму, але на жаль, навіть від ро- 
сийского православя. Тимчасом чейже не тре
ба доказувати, як розвиток мовашого житя 
впливає на піднесене в комедій суспільности 
католицкої сьвідомости. До недавва руска 
Церква мала ледво один мужеский монаший 
чин Басилиян і один женьский Василиянок, 
а і сї монастирі були майже пусті.

Нинї вже ліпше під сим зглядом. Для 
мужчин, що бажають вести житє в відірваню 
від сьвіта, в ручній праці і молитві, оснував 
Ексц. митрополит Щептицкий конґреґацию 
Студатів, яка в 6 роках єствованя числить 40 
братів. Побіч Василиянок, що працюють над 
вихованєм дівчат з інтелїґенциї, станула на 
церковній ниві конґреґация Служебниць, які 
працюють серед сїльского люду. Сї конґреґа- 
циї належить поперти веїми способами, пере
довсім вироблюванєм у парохіян численнїй- 
ших покликань. Відчував ся ще величезну не
достачу місионарів, які би працювали як в 
краю, так також на чужині серед руских ви
селенців. До такої праці сьвітский клир, хоч 
би й ревний, однак обтяжений родинами, з 
природи річи менше надає ся. Тому з радістю 
треба повитати змаганя 0 0 . Басилиян, що 
бажають сотворити нові кадри місионарів для 
обслуги Русинів, що находять ся поза краєм. 
В сш цїли в Бучачи основано недавно місий- 
ний інститут, до якого приймають вже хлоп
ців від 12-. року житя. Окрім сего конґреґация 
ОО. Редемптористів сотворила східну галузь 
своєї реґули і вже кількох отців, змінивши 
обряд І научивши ся рускої мови, працює між 
Русинами в Канаді, инші до сего приготовля
ють ся, а, як кажуть, в проект сотвореня окре
мого новіцияту на Руси. Підпомога сим всім 
пробам сотвореня кадрів місионарів, що могли 
би йти там з носьвятою, де уніяцкому людови 
грозить найбільша небезпека утрати віри, на- 
лежить до наипильнїйшвх обовязків сеї части 
суспільности, для якої дорогою є цілість като
лицкої віри.

Па останнім місци ставляємо як серед
ник скріпленя католицизму на Руси, у с у в а 
н е  п а р т и й н о ї  н е н а в и с т и  зпоміж 
тих, що чують по католички, а особенно зпо
між духовеньства. ПартиЙність се глубока ра
на на орґанїзмі народу і рускої Церкви. Для 
католицизму особливе шкідною є в найвисшій 
степеня партииність клиру, на яку не раз на- 
якали і Преосьв. отці Епискоии в своїх па- 
стирских листах. Она підкопує в високій сте-
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пени повагу душпастирів у населеня, яке зов
сім тратить релїґійну ориентацию на вид вза
їмного поборюваня ріжних партий сьвящени- 
ків навіть в річах чисто церковних, не вже 
політичних і культурних. А взаїмне поборю 
ване ся доходить прецінь аж до так ярких 
фактів, як виключене сьвяіценика відмінних 
пересьвідчень, ніж більшости, з деканальних 
конґреґацьй, а в семінариї до бойкоту това
ришів русофілів Українцями. Сему, що пригля
дав ся з боку на колотнечі сьвящеників, які 
належать до ріжних таборів, а навіть на за
рисовуючі ся вже ріжницї в нїдрі одного і сего 
самого табору, а ще більше на тон веденої 
політики, трудно оперти ся вражіню, що не 
все діє ся се без обидженя християньскої лю- 
бови. Я не покликаний до менторованя поваж
ним братям сьвященикам, що належать до 
сего чи иншого табору, трудно мені однак не 
висказати сего, що чую. Боротьба переносить 
ся з ґрунту політики на церковний ґрунт і 
веде до пристрастної полеміки і взаїмного об- 
жаловуваня; однак пристрасть часто осліплює 
і легко веде до несправедливости в судах, яка 
обидженої сторони певно не зеднае, лише 
більше відтрутять. Русь находить ся у виїм
ково трудних внутрішних условинах. Поділили 
ся думки що до самого национального биту: 
Русини не знають (? -  ред. Руслана), чим 
они є, чи відрубним народом, чи лише орґа- 
нїчною частию більшої цїлости. Нам здає ся, 
що не до католицизму належить рішати сей 
домашний спір і Церква е приневолена при- 
мінити ся до актуальних условин. Єі задачию 
лагодити антаґонїзми, що находять досить під- 
юджувачів (ро<І2Є§аС2у) поза рядами клиру. 
Сьвященикам, яких небудь особистих пере
сьвідчень є они, лучае ся гарна місия: служи
ти за лучник між двома ворожими собі спо
собами розуміня свого национального биту. 
Однак сю місию сповнить духовеньство лише 
тоді', коли інтерес віри і Церкви з цілою сьві- 
домостию поставить висше понад інтереси 
партиі, коли зрозумів, що его безпосередним 
покликанвм в будоване царства Божого, а не 
будоване чи то единьства з Росиею, чи знова 
окремої від неї України***).

(Конець буде).

*) При сій нагод! бажав би я звернути ува
гу на деякі, які вкрали ся до се'і книжочки не-
точности. На стор. 45 сказано, що св. Отця 
Миколая грецка церков уважав сьвятим. От
же се неправда. На стороні 58. може за без- 
зглядно сказано, що Папи „потвердили" схід
них патриярхів. На стороні 2І6. і слід, ува
жаю односторонною оборону інквізициї. Гіпо
тезу, що інквізиция була чисто політичною 
інституциею, побивають безсторонні ДОСЛІДИ  

навіть католицких істориків, як Вакандарда і 
инших. Може не зовсім щасливо вибрав ав
тор для свого твору форму діяльоґу. Є се 
форма найтруднїйша і у автора випала не 
вовсїм щасливо. Сей пострілений семінарист 
з Росиї виглядав за надто як „ІаЬиІа газа", 
а о. Петро як надто біглий історик і теольоґ. 
Чи не дало би ся основно переробити сю по- 
житочву книжочку? Ціна 1 К, як на людову 
книжочку, рішучо за висока.

**) Від недавня диецезияльне письмо в 
Станіславові видає ся фонетикою. У Львові і 
Перемишли доси в ужитю „етимольоґія".

***) До сего твердженя о. Урбана, а ще 
більше до его уваги про непригожість назви 
.Україна" і т. д. мусимо додати, що хоч наші 
погляди покривають ся з поглядами о. Урба
на, що .покликанвм духовеньства є будоване 
царства Божого", то однак ми включаємо в 
обовязки сьвященика ще й громадяньску по
винність також поза церквою бути для наро
ду взірцем розумного і по Божому понятого 
патриота. Таж польскі сьвященИ'Ш — не ви
ключаючи и о. Урбана се голосні с ь в я- 
щ е н и к и - п а т р и о т и !  Відрубність на
шого народу признали не лише учені (в сїм 
числі Петербурска академія Наук), але й само 
жите, бо ідея народної самостійности давно 
вже в Галичині і на Буковині побідила, крім 
хиба нещасної Лемківщини. Проте розумною 
річию назву „Україна, україньский" місто і 
побіч назви „Русь, руский" поширювати як 
символ нашої самостійности; очевидно там, 
де з оглядом на католицку справу могло би 
се шкодити, треба послугувати ся давними 
термінами. Зрештою обширнїйше на сю сему, 
як також про те, що в польскій суспільности 
ууугаг „Цкгаіпіес" \уу^о1ц)е га г^ у с га ] \уу- 
оЬгагепіе акга^е^о  гасіукаїігти ширше 
поговоримо — Р е д .  Р у сл .

«- Просію віданті передплату. - « ■
; тонїй Фішер, архієпископ Кольонїї, помер вче- 
} ра. Звістка про его смерть відбила ся су- 
|МНИМ відгомоном в цілім католицкім сьвітї. 
Уроджений 1840. року в Ілїх а 1903. року 
іменований кардиналом — о. Антонїй — по
лишив в надреньских областях Німеччини но 
собі глубоку і вдячну память. Єго діяльність 
високо ставив Сьв. Отець, а навіть протестан
ти дуже поважали покійника. Социялїстичні 
ліберальні круги старали ся останними часа
ми через свою печать викликати непорозумі- 
не між о. Антонїем і вроцлавским кардина
лом Коипом в справі християньских робітни
чих спілок в Німеччині, але інтриґа їм не 
вдала ся. В сій справі счинила ся була прав
дива війна „всіх проти вся ' в Німеччині; о. 
Антонїй їздив навіть до Риму, але наконець 
правда побідила. О. Антонїй ревно займав ся 
приготовленими до віденьского Евхаристийно- 
го конґресу, але не діждав ся єго, пішовши 
перед престол Всевишнього.

—  Про кубаньских козаків присилає „Раді" 
еї дописець отеї займаючі вісти: 3  великим 
зацїкавленем їхав я на Кубань: вабило поба
чити країну, що стала останнім захистом 
зруйнованого козацтва, що витворила з на 
щадків Запоріжя особливий тин україньский, 
але з своїми характерними формами по
буту.

Траґічні обставини останніх часів Січи 
перекинули гурток нашого люду на другий 
конець південиого степу в чужий край, який 
ще не мало довелось полити своєю кровю, 
відбираючи землю ступінь за ступнем у при
родних хазяїв — Чеченців, аби осісти на ній 
та заснувати нову селитьбу.

На протязі півсотні літ доводило ся бо
ронити козакам свій край не тільки від чечнї, 
але й від заходів сторонного паньства росий- 
ского, яке инколи зупиняло свій, може занад
то „благосклонний", погляд на хлібородних 
кубаньских ланах.

Може чи не з причини сієї боротьби за 
відокремлене кубаньского козацтва і за ці
лість і цільність єго земель виробилась у ку
банців особлива козача сьвідомість своєї окре- 
мішности і подїленя всего сьвіту на козаків 
та „городовицьких душ", що було ще ведавно 
досить виразною лайкою.

Се захоплене козаччиною як своєрідною 
культурпою орґанїзациєю сполучене з захоп- 
леиєм україньскою старовиною, а власне вжи
ваючи місцевого терміну, „старокозачим сти
лем", який підтримує навіть місцевий висший 
уряд.

Заохота до козачої старовини виявляє 
ся в приказах про уладжуване збірників укра- 
їньских пісень для козачих хорів, в виставах 
патриотичних пес з старого козачого жатя 
„козачою" таки мовою, в вацікавленю етарим 
убранвм козачім і т. и.

Здає ся, що Кубань єдиний куток в Ро
сиї, де не бачуть „сепаратизму" в тому, що 
козачі війскові хори грають та співають укра- 
їньских вісень, де козаки навіть на службі 
вживають переважно україньскої а не урядо
вої мови^ І се таки ані крихітки не заважав 
„вірному кубаньскому козацтву" бути доброю 
кавалєриею, до того ще й дуже гарно убра
ною та й не без натяків ва „старокозачий 
стиль".

Але поза сей старокозачий стиль справа 
посував ся не дуже. Се захоплене, можна 
сказати, етноґрафічно-історичним козацтвом 
мало має спільного з дійсною україпьскою 
сьвідомостю.

Правда, поволі, дуже поволі через сей 
загальний „стиль" починає прокладати собі 
дорогу деяка сьвідомість. Працюють енерґічні 
одиниці і деякі наслідки праці тої позостають 
ся та мають незабаром принести добрі сходи. 
Україньска часопись, хоч і помалу, але почи 
нае цікавити людей, та знаходити собі чпта 
чів, а україньска книжка вже досить поши
рена тут.

—  Маневри кінноти в Галичині. З  Відня доно
сять, що в серпні с. р. відбудуть ся у східній 
Галичині великі маневри кінноти, до котрих 
в війскових кругах привязують дуже велику 
вагу, бо буде се наче велика головна проба 
на випадок війни. В маневрах возьме також 
участь жандармерия.

—  Сегорічні великі маневри осінні нід прово
дом престолонаслїдника архікн. Франца Фер- 
динанда відбудуть ся в днях 7 —12. вересня 
в полудневій Угорщині, в околиці місцевий 
Бекес Хаба, Шеґедина і Темешвару. В мане-

НОВИНКИ.
—  Календар. В пятницю; руско-кат.: Ілиї; 

римо-кат.: ІІДМ. Ангел. — В суботу: руско- 
кат.: Івана і Симеона; римо-кат.: Стефана м.

—  Про вибори до міскоі ради в Тернополі 
одержали ми вчера отсю допись: Сі вибори 
мають вже свою історию. Вже більше, як 5 
літ веде ся боротьба о III. коло міскої ради. 
Найбільший апетит мають на него всеполяки, 
а найбільше право мають до него Русини, ко
трі в III. колі мають релятивну більшість всіх 
голосів; вже три рази відбували ся вибори 
до ради, три рази вношено протести, а тепер 
четвертий раз розписано вибори до міскої 
ради з III. кола на день 29, ЗО, 31, липця і 
1. серпня. Ніколи однак ще не було такої 
сензациї в нашім місті, як при теперішніх 
виборах. — Поляки на спілку з нольскими 
жидами порішили вздержати ся від голосо- 
ваня на радних з III. кола при тенерішних 
виборах. — Вже від двох тижнів почали По
ляки сильну аґітацию. Та якось не йшло. 
Насамперед хотіли дати Русинам ще одного 
радного більше Русини однак не приняли по
даваних Поляками 5 радних, а стали на тім, 
що їм належить ся найменше 6 радних з III. 
кола (на всіх 12) а при тім жадали запоруки 
понвраня в раді їх домагань тою партиею, 
котра з ними получить ся, по довшій однак 
нараді постановили за ніяку ціну теиер не 
лучити ся з Поляками, а злучити ся з жида- 
ми-сионїстами, котрі хоч мало дають голосів 
при виборах до міскої ради, то однак ті го
лоси можуть бути рішаючими, а поперіб на
ших слушних домагань в раді через них є 
запоручене (доти, поки Русини будуть жидам 
служити. — Ред.).

Поляки отже видячи, що Русини з ними 
не хочуть лучити ся, хотіли розділити і по- 
ріжнити Русинів ремісників і промисловців 
видвигаючи на два дні перед виборами основане 
одного ремісничо-промислового комітету без 
огляду на народність, котрий би то комітет 
вже тепер зазначив своє становище при те- 
перішних виборах до міскоі ради. Але і се їм 
не удало ся. Наші ремісники як: Постригач, 
Остапюк і жид Фляхс розяснили справу зі
браним, що в підступ і зібрані ухвалили не 
основувати тепер перед виборами нового ко
мітету, але голосувати на ту лїсту на котру 
кому подобае ся. На ріжних „дуаІпусЬ" і не 
каІпусЬ 2§гота<І2ЄпіасЬ всюда ухвалюва
ли Поляки голосувати на одну лише лїсту, 
котру предложить польский комітет міский, 
(на тій лїстї ставить той комітет 2 Поляків, 
4 Русинів і 6 польских жидів). — Мимо однак 
тої сильної аґітациї явної і хитрої, як та
кож інтриґ і підступів не удало ся їм звер- 
бувати на стілько голосів, щоби могли висту
пити до боротьби з Русинами о III, коло. 1 
тому на заеїданю 28. линця постановили 
здержатись від голосованя: подаючи за при
чину, що тепер невідповідна пора, що попе
редні вибори незаконно знесені і ще одно, що 
вже сьміх писати, а то, що „они не мають 
занорученого горожаиьского орава виборчого". 
До того останного годить ся шановним чита
чам додати одно пояснене, що то є, на їх 
думку, запорука горожаиьского права вибор
чого. Виборами проводить тепер комісар пра- 
вптельственний др. Трембалович, чоловік ду 
же чесвий, а при тім сьвідомпй свого уряду 
□равительственвого комісара. Всі свої обовя
зки сповняє дуже точно, охотно, а що вайва- 
жнїйше після закона справедливо. Ніхто з 
чесних людий на него, так як до тепер 
представляв ся др. Трембалович, не нарікав, 
а наші міщани і всі ті, котрим залежить иа 
громадскім добрі нашого міста, хотіли би, що
би у нас ніколи не було ради, але, щоби все 
був комісар правительственвий, але лише др. 
Трембалович, бо се дійсно „білий" крук по
між польскою суспільностю. Не дивно отже, 
що найбільшими ворогами д-ра Трембалови- 
ча в всеполяки, котрі дуже хотіли би ся его 
позбути і марнувати громадске добро нашого 
міста викидаючи на польскі цїли гроші і за- 
довжуючи місто так, що міский податок ви- 
восить теиер 23 прц. від 1. — Найбільше 
ненавидять его всеполяки за то, що він від
важує ся перевести вибори закониою дорогою 
(отже в їх некористь). Поляки сего не можуть 
ему дарувати, еї іп<іе іга !

—  Смерть славного кардинала. Кардинал Ан-

вну сторону. Огонь був, здає ся,
врах возьмуть участь чотири корпуси армії І на що вказує ся обставина, що перша почала 
а іменно: 4 (Будапешт), 5 (Прешбурґ), 7 (Те-,горіти стайня, а господарів загороди не було 
мешвар), 12 (Германштадт) і евентуально части1 навіть дома. Шкода була ояезпечена.

13 корпуса (Загреб). На полі маневрів збере 
ся загалом 120 баталїонів піхоти, 95 швадро- 
нів кінноти, 280 армат і 160 машинових кара
бінів, крім відділів ніонїрів, саперів і літаків.

— Колдра, спільник Бендасюка вийшов вчера 
за злож енем  кавциї 8.000 корон на свободу і 
буде відповідати з вільної стопи. Колдра вже 
і переділе просидів кілька місяців у вязницї 
в Яслї за свою протидержавну пропаґанду в 
селі Ж цинї на Лемківщинї. Сю русофільску 
„цьвітку" обсипали вчера „леліями" русофіль- 
скі „дєвушкі".

---  Жертви ГОТІВКОЮ не звільняють нікого від
обовязку жаданя купонів Р. Т. П. і уживаня 
товарів з маркою Р. Т. П.

—  Відвідини престолонаслїдника архікн. Фран
ца Фердинанда в Япаніі. З  нагоди смерти 
япаньского мікада пригадуємо нашим чита
чам, що й наш наслїдник престола відвідав 
був ще в 1893 році япаньского цісаря і так 
се сам описує: „Цісар Мутсу Гіто прияяв ме
не на сходах палати в однострою япаньского 
маршалка, дуже подібнім до французкого од
нострою. Мав на собі левту ордера св. Сте
фана. Достойники, які товаришили цїсареви, 
були одягнені но части в золотом гафтовані 
фраки, а но части в парадні війскові одно
строї... Ми говорили при помочи перекладни
ка, бо цісар не володіє ніякою европейскою 
мовою. Довгими коридорами иовів мене цісар 
до сьвітлицї принять, в якій ожидала нас цї- 
сарева Гаруко, дрібної і милої статі, одягне
на, як і єї двірскі дами, в бездоганну тоалє- 
ту париску... Цїсарска пара засіла враз зі 
мною на середині салі.

Розмова тривала довший час. Цісар і 
єго жена випитували ся з великим завятєм 
иро Відень. По якімсь часі війшли до сьвіт
лицї присутні в Токіо князі і княгині. При 
нредставленю княгинь я цілував їх дрібні 
ручки. Як здає ся, звичай сей не припяв ся 
ще в Япанїї, але пані притім мило усьміхали 
ся. Відтак мистець церемонії, Санномія вапро- 
сив нас на снїданє. Я подав рамя цїсаревій, 
що впрочім не було так легкою річию супро- 
тив ріжницї росту. Цісар провадив княжну 
Арісуґава. І так ми ішли довгим хороводом 
просторими коридорями палати до їдальної 
сьвітлицї нри звуках народного гимну. До 
стола засіло сорок осіб... Я сидів коло цїса- 
ревої, яка оживлено зі мною бесідувала. В 
розмові брав також живу участь й ці
сар, який пильно випитував про подробиці 
подорожи. Снїданє було уладжене дуже смач
но, після французко! кухні; вина 'були зна
мениті. Одинока хиба музика не дописувала. 
Натомість служба, називана тут „Муземес", в 
чудних янаньских костюмах, зручна і звинна, 
була' без сумніву більше інтересуючою від 
европейскої. Ще одну річ приємно згадує ся; 
При столі - заховано церемоніал австрийского 
двора. По снїданю відбуло ся „сегсіе"...

—  Радикальний похорон. „Громадский Голос" 
(ч. ЗО) приносить таку вість з Печенїжина : 
„Радикальний похорон. Дня 2І.цьвітня відбув 
ся величавий похорон т. Онофрія Дувірака 
без попа і без кадила. Нарід взяв численну 
участь у похороні, було поверх 600 учасників. 
Т. Онуфрій Дувірак у послїдній хвилі житя і 
здорово (?) притомний сказав: „поховайте 
мене радикально, без вона, а ті гроші дайти 
на народні цїли". Похорон відбув ся так : т. 
Андрій Чупрей покрозив (може покропив — 
а чим? — прим. Русл.) тіло, напереді січови
ки несли хоругви (очивидно січові — прим. 
Руслана) за ними три січовики несли вінець 
за вінцем уставив ся січовий хор у три ряди, 
за хором січовики несли домовину, за домо
виною родина і велике число учасників. Над 
могилою промовляв т. Гриць Дувірак і взивав 
нрисутних, щоби брали примір (!) з такого (?) 
похорону і подякував нрисутним за участь". — 
Так ховає Бабачек у Львові своїх трупів.

—  Огні. Дня 30. м. м. вибух в Козовій око- 
ло полудня огонь, який в наслідок сильного 
вітру перекинув ся на сусідні улицї і знищив 
богато будинків. Згоріло 14 домів. Шкода 
значна, в части обезпечена. Причиною пожа
ру була як догадують ся — іскра з ма
шини зелїзничого поїзда, що їхав до Терно
поля.

Другий пожар вибух зараз слідуючого 
дня по полудни в Збаражи, де згоріли дві го
сподареві загороди. Цілому передмістю, де бу
динки вкриті переважно соломою, грозила ве
лика небезпека; на щастє вітер дув в проти- 

підложений,
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—  РОЗВОДИ в Европі. Що до числа супружих 
розводів стоять европейскі держави в отсїй 
черзі: На 100.000 осіб припадає розводів 
Швайцариї 43, у Франциї 33, в Данії 27, 
Прусах 21, в Анґлїї 17, в Норвегії 15, в Го 
ляндиї і в Бельґії по 14, в Баварії 13, в Шве 
циї 10, в А в с т р и ї 8, а в Фінляндиї 6 Як 
з сего видно, в некатолицких краях є число 
число розводів більше, як в католицких. До 
збільшена числа розводів в Швайцариї причи 
нило ся ухвалене закона, що улекшує роз 
води.

— По СМврти мікада. з  Відня доносять: Ці 
сар Франц Йосиф, котрого міністерство вну 
трішних справ повідомило онодї урядово про 
смерть мікада, вислав дуже сердечні кондо 
лєнцийні депеші до цїсаревої вдови Гаруко 
до цісаря Йошігіто.

Мінїстер заграничних справ ґр. Берхтольд 
висказав онодї япаньскому амбасадорови свої 
спочуваня. В япаньскій амбасадї відбуло ся 
по полудни помина/іьне торжество.

—  Крадіж в зелїзничім поїзді. Онодї вкрадено 
п. А Шльомикови, власникови дібр під Тер 
нополем, в поїзді на шляху Львів Тернопіль 
портфель з банкнотами на 7 750 К і два век 
слї. Пошкодований призначує 1000 К сему 
хто вислідить злочинця.

—  КонФІската верхоблюдів. З  Урґи доносять 
що монґольске правительство задержало кілька 
сот верхоблюдів, котрі князь Хальхесів при 
значив був на дар для китайского цісаря. Вер 
хоблюди будуть продані а гроші призначені 
на плати для урядників.

Сьвящеників, Тов-о парцел. „Земля" 10 К; в) 
на книжочку пов. Тов. кредит, ч. 320 зложи
ли: Угрин 2, С. Кульчицкий 5, А. Будзипов- 
ский 4, о. І. Дашкевич Тустановичі 6, В. Гла- 
диловьч, Бережани о К 40 с; г) на декляра- 
цвї: В. Боберский 20, по 4 К: Когут, Легкий 
Ст., Сидорак Н., Любусько Н. З, по 2: Гай, 
Кавч, Ковальчук, Критова Ю., Лаврів, Помір
ко, Паньків Ст., Сметана, Тимцьо, по 1: Ди- 
новска А., др. Ф. Евин, Кучмівна К , Лемішка 
С., Кордюк Ст., Турська А., Мончак, Піхович, 
Равлюк В., Хомик Я., по 50 сотиків; Бетхер, 
Думина, Кордюкова Ю., Огаренко і Пашипь- 
ский М.

Посмертні оповістки.
— Максим Крушельницкий, ем. учитель, помер 

в Турцї дня ЗО. липця в 59. році житя. Похо
рон відбуває ся нині. В. є. п.!

Телеграми

ІІЕРВОРЯДНИЙ і НАЙДЕШЕВШИЙ МАҐАЗИН 
ТА АРТИСТИЧНО-ЮВІЛЄРСКА РОБІТНЯ

ВОЛОДИСЛАВ БУШЕК
У ЛЬВОВІ, УЛ. АКАДЕМІЧНА ч. 26.

Поручає всяку біжутерию, брилянти і дорогі 
каміні та годинники.

Заручинові перстенї і слювігі обручки.
Товар першої якосги.

------------------- ЦІНИ ДУЖЕ НИЗКІ.---------------------
Замовлена місцеві і з провінциї виконує ся триЕ- 
ко, артистично в означенім часі і можливо най

дешевше. 403(10)

1я? Зїїобарцстбо бзаїмного кредиту 2

„Вхїстер”

Ф О Р Т Е ІІЯ Н И  
П Я Н Ї Н А  —

продає

К. Каім і Син
/іьвіЬ, ул. Хоперхика 16. 4із(іо)

Найбільший вибір ! Найбільший вибір !
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Оповістки.
—  З нагоди Евхаристийного конгресу відбуде 

ся у Відні дня 11. вересня від години 9. рано 
до 2. по полудни В великій С гЛ Ї ЬЄ О £Є8Є І1- 

зсЬаіі (\Уіеп І. Васкегзігаззе 8. І.  8 іо с к ) IV . 
міжнародна конференция еміґрацийна. Тема 
нарад буде: Спосіб опіки над емігрантами з 
сього і того боку Океану головно австрийски 
ми. Не буде то нарада над загальним станом 
еміґрациї, але над практичними способами о- 
хорони, що для релігійних, суспільних і до 
бродїйних потреб емігрантів вже заряджені, 
або ще мають бути заряджені. Заступники 
поодиноких наций будуть мати короткі чверть- 
годинні реферати і се буде підставою нарад 
і заряджень. Наради будуть ведіні в нїмецкій 
мові. Йонференцию уладжує СагііазуегЬапсІ І. 
сі. каІЬ. ВеиізсЬІапсі з австрийским нїмецким 
Тов. св. Рафаїла. Подаючи се до відома, про 
шу тих Всч. Отців, що були на місиях в Ні 
меччинї або за водою, а будуть на Евхари- 
стийнім зїздї у Відни, щоби взяли участь 11. 
вересня на тій конференциї і своїми ирактич 
ними вказівками помогли нашим емігрантам. 
— За тов. св. Рафаїла о. Н. Будка.

— Вінчане п. Семена Круцька з п. Оленою 
Метеллївною відбуде ся дня 8. серпня в Новім 
Люблинци коло Цїшанова.

—  Великий Фвстин уряджує тов. „Сокіл" в
серпня, в ліску наМиколаєві н. Дн. дня 4 

Радеві.
—  Новий почтовий уряд. З  днем І. серпня 

с. р. отвирае ся новий почтовий уряд в Нова- 
лївцї, з урядовою назвою: „Ковалївка коло 
Монастириск". Сей уряд лучить ся з почто 
вою сїтию при помочи піхотного післанця з 
почтовим урядом в Монастирисках. До него 
прилучено громаду Ковалївка, також двірский 
обшар Ковалївку з млином Кривілая і філь 
варком Вільшняки, а до замісцевого округа 
доручень належать громади: Доброводи, Оле- 
ша і Самолуки.

—  На школу ім. короля Данила на жовківскім
передмістю у ЛЬВОВІ зложили дальше отої Вп. 
Добродії: а) добровільними датками (в коро-; 
нах): о. В. Андрухів 1, О. Білик 2, оо. Баси-! 
лияни 20, Клїш Ст. 0 60, о. Кинаш 0 60, Лев 
В. 060, Марко А 2, Менжик 1, Онишків К 1, 
Павас О. 1, Сокіл II Ю, Стечкович з Голоска 
10, Сениця М. 1, „X. У. 2 “ 1, Читальня в За- 

марстинові 10; б) місто фантів на фестин 
жертвували: по 1 К: Баковичева, др. Вере- 
жницкий, Кивелюкова, І. Кульчицкий, Д. Куч
ма, М. М., Помірко, Рубель Д., Романишин, 
Сметана, Тарнавский О., Яримович, иов. Тов’ 
кредитове; по 2 К. Бриттан С., Волиньский М., 
Гладишовский, др. А. Говикович, Ол. Левицка, 
др. В. Охримович, др. Томашівский, Тимцьо^ 
др. Федак Ст., Шехович, др. М. Шухевич; др’ 
Кіжик, др. В. Старосольский по З К; по 4 К. П 
Дурбак, др. Коссак; по 5 К: др. І. Косе, о. Фе- 
щак, Союз кредитовий, Тов-о Урядників і

з дня 1. серпня
Карльсбад. Волгарский король Фердинанд 

виїхав вчера о год. ’/26. рано з Карльсбаду 
до Байрайту, звідки верне 15. серпвя до Со
фії, щоби взяти там участь в ювілейнім 
сьвятї.

Відень. „2еіі“ доносить, що в кругах 
хорватско-дальматийских послів кружить від 
кількох днів вість, що хорватским баном буде 
іменований др. Пеяцевич.

З  Загребу доносить „2еіі“, що та вість 
є неправдива і що не можна надїяти ся, що
би веред осению змінило ся положене в Хор
вати). Однак не дасть ся заперечити, що в 
положеню наступило поліпшене.

Сен СебаСТИЯН. (ТКБ). Іспаньский король 
виїхав вчера о год. 9. вечером на Париж до 
Льондона.

Будапешт. З  Міндхен доносять, що бак- 
териольоґічні досліди виказали, що всего був 
лише оден случай азийскої холери.

Прага. Посол Крамарж виїхав на Крим. 
В половині вересня верне до Праги, щоби взя
ти участь в мирових переговорах.

Новий Йори (Т К Б ) П ісля те л егр ам и  з  Ме
ксика веде ся вже від 3 днів завзята бороть
ба межи вороходниками а правительственним 
війском.

Скоплї. Командант корпусу Фасіль баша 
виголосив до зібраних офіцирів бесіду, в якій 
візвав всіх, щоби були нейтральними і, щоби 
сповняли свої обовязки, як жовніри. В Скоплї 
говорять, що Альбанцї поставили в Прістінї 
ультімат, жадаючи розвязаня парламенту до 
48 годин, а коли би сего не було, тоді Аль
банцї вимашеруюгь на Скоплї.

Царгород. (ТКБ). „Ікдам" доносить, що 
ворохобники в Алєзіо заняли дорогу зі Ску- 
тарі до Тірано і жадають розвязаня па
лати.

Царгород (ТКБ) Правительство постано 
вило заступити війскових Губернаторів цивіль- 

ими.
Царгород (ТКБ). О 5. год. по полудни 

зібрала ся палата. Присутні всі члени прави- 
тельства крім предеїдника ради міністрів і 
міністра війни. Правительство вручило пред- 
еїдникови палати внесок на зміну VII. усту- 
па конституциї, відносячого ся до закона сул
тана що до розвязаня палати. Правительство 
уважажае сю справу за пильну. В тій справі 
забирало голос много бесідників.

Царгород (ТКБ) Засїданє палати завіше
но. В перерві кружляли вісти, що правитель
ство є заінтерпельоваие в справі усунена ко- 
манданта парламентарної сторожи. По отворе- 
ню заеїданя прийшло до суперечки межи ве
ликим везиром а предеїдником палати. Везир

вадьте баґнети!" Кажуть, що молодотурки по
дають ся до обструкцийвої тактики.

Царгород (ТКБ). Зачувати з доброго же- 
рела, що великий везир звернув ся в часі о- 
станного послуханя у султана, коли сей го
див ся на розвязапє палати, до присутних 
першого секретаря і шамбеляна і сказав: 
Сьвідчу ся вами, що султан бажає розвязаня 
палати.

Видав і відповідав ва редакцию Семен Ґорук

Музичні струмекти як:скрипки, 
цитри, клар

нети, труби, мандоліни і т. д. а також ровери 
та прибори до тихже, поручає но дешевших 
цінах як деинде: Укр ВИСИЛКОВИЙ дім „ОРКАН“ 
Львів, Копериика 18. Соколам і Сїчам, учени- 
кам і учителям великий опуст. Таксж на 
рати. 388(20)

у Львові, ул. Руска ч. 20 .
Т єлєфон ч. 788.

засноване при Товаристві взаїмних обез- 
печень „Дністер" в р. 1895 на підставі 

закона о стоваришенях з р. 1873.
Одвічальність членів обмежена до 

подвійної висоти удїлу.
Цїлею Товариства є удїлюванє кре

диту своїм членам рільникам обезпвче- 
ним в „Дністрі" від більше літ.

Проценти від вкладок 4 % , без по-
трученя податку рентового.

Вкладки приймав і виплачує Каса 
Дирекциї Товариства в годинах урядо
вих, від 8. до 2 . год. в полуднє.

Конто в ІЦадницї почтовій ч. 35.527.
Конто жирове в банку австро-угор. 

Вкладки щадничі К  3,468.296*—  
Уділи членьскі К 341.275'— 
Позички уділені К  3,916.577'—

Канцелярій Товариства отворені перед полуднем
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Брошуру:

Йосиф II. чи Ян Казимир?"
ско руского^наро- нагоди сьвяткованя мнимої 250-лїтної річниці' 

ду для  Австро Угорщини (перекл. розвідки єстеованя /ьвівского Університету),
з ОзіеггеісЬізсЬе КипсІзсЬаи з 1. мая 1912) можна набути в Адмінїстрациї „Руслана" і в 
ціна 20 сотиків. Дістати можна в книгарні книгарні' Наук. Тов. ім. Шевченка у Львові 
Н. Іовариства ім. Шевченка у Львові. [ по 30 сот. за примірник.

Р ух зелїзничих поїздів
обовязуючий з днем І. мая 1912 р. після часу середно европейского.

Замітка. Поїзди поспішні означені г р у б и м  друком. Години вічні від 6£0 вечером до 559 
рано означені підчеркненєм чисел мінутових.

І Я М

0л. Барв>ньский: Значіне

Відїзд зі
з г о л о в н о г о  д в і р ц я :

До Кракова: 1235, 3-40, 8  22, 8 35, 2 05§), 245, 
3 45*), 5-46І-), 6 05 7>00 730, Ц  іо.

*) до Ряшева. §) від 15/5 до 30/9 включно 
що дня. 4) до Мшани,

До Підволочиск: 640. І0'35, §2Т6, 2’27, 2’50 |, 
8’40, 1113.

| )  до Красного. §)від І5/5 до 30/9 включ
но що дня.

До Черновець: 250, 6'Ю, 915, 9’37.2’25, 3’05*), 
6 284), 7 &8‘), Н ’ОО.

*) до Станіславова. 4) до Коломиї. *) до 
Ходорова кождого попередного дня пе
ред неділею і сьвятом.

До Стрия: б’ОО, 7’30, 10*02 §), 1-45, 6’50, 11’25.
§) Від 16/6 до 8/9 включно лише в не

ділю і рим.-кат сьвята.
До Самбора: 6’58, 9’05, 3 50, 10’56.
До Сокаля: 7 35, 221, 8’00, Ц-Зб” )

*) до Рави рускої (лише в неділі).
До Яворова: 8’40, 545.
До Підгаєць: 555, 458.
До Стоянова: 7 55, 5 20.

з д в і р ц я  „ Л ь в і в - П і д з а м ч е " :
До Підволочиск: 625, 1055, 2'29 *), 242,

3 -0 7 1 ), 9.01, 11-30.
1) до Красного. *) від 15|5 до 30/9 включ

но що дня.
До Підгаєць: 609, 1*21 *), 545, 1040§).

*) лише до Винник. §) до Винник лише 
в суботу і неділю.

До Стоянова: 812, 538.
з д в і р ц я  „Л ь в і в - Л и ч а к і в":

До Підгаєць: 6’28, 1'40*), 536, І05®§).
лише

в а
Зїриїзд до Львова

г о л о в н и й  д в о р е ц ь :
З  Кракова: 2 22, 5-46, 7 25, 8  ‘0, 10 05

І -ЗО, 2’00§),"40, 7 25-)-), 8  25, 9 ’50 
*) з Т арн ова, § ) від Тбіб до“3 0 І9 ~ к л ю ч н о  

щодня, 1) з Мшани 15/6 до 30|9 включ
но щодня.

З  Підволочиск: 7’20, Ц-30, |-50 8) 2’15, 5-30
Ю‘30, 10 484)

4) з Красного, §) від 15/5 до 30/9 включ
но щодия.

З  Черновець: 12 °5, 5’15§), 5’45 4) 740 К)-25*)
|-55, 5-52, 6 ’26,” 31 ”  А

♦) зі Станіславова, 4) з Коломиї, §) з Хо
дорова кождого слідуючого дня по не
діля і сьвятї.

Зі Стрия: 7 28, 1140, 4-25, 6’45, 1О’19 §, Ц  00
§) від 16/6 до 8/9 включно лише в не"дїлї 

і римо-кат. сьвята.
З  Самбора: 7‘50, 9’55, 2'10, 8’30
Зі Сокаля: 710, 1’25, 7’57
З  Яворова: 842, 420 ”
З  Підгаєць: П'Ю , 1020
З і Стоянова: 10 01, 6’Зи

н а  д в о р е ц ь  „ Л ь в і в - П і д з а м ч е " :
З Підволочиск: 7-01, 1111 136*), 200, 5 10 

Ю-12, ю-314)
1) з Красного, *) від 15 5 до 30-9 включ

но щодня.
З Підгаєць: 7‘26*) 10*49, 6-29*) 10-01, 12-00§)

*) з Винник, §) з Винник лише в суботу 
і неділю.

Зі Стоянова: 9-42, 6 її

1-Ю*

н а д в о р е ц ь  „Л ь в і в - Л и ч а к і  в": 
З  Підгаєць: 7-08*), Ю’Зі, 6-П*), 9-41, Ц-43§)

*) з Винник, §) з Винник в "суботу"і не 
16 по полудни з перону

*) лише до Винник. §) до Винник 
в суботу і неділю.

Поїзд поспішний зі Львова до Підволочиск від'їздить о год 2 мін.
2, Нр. сходів II.

Поїзд особовий зі Львова до Красного від'їздить о год. 2 мін. 50 но полудни із західного 
тору перону 4 Нр. сходів IV.

Поїзд особовий зі Львова до Станіславова відходить о годині 2. мін. 35 по полудни з перону 
З Нр. сходів III.

/ьокалькі поїзди.
на головний дворець:з головного двірця.

До Брухоивч: що дня: 6’02, х
що дня: від 1/6 до 31/8: 7’22, 
10-05,-2 35, 6 31, 8 35. 
від 1/5 до 15/9: 421. 
в неділі і римо-кат. сьвята: від 
1/6 до 31/8: І - ’ЗО.
від 1/5 до 31/5: 2’35, 835.

До Янова: що дня від 1/5 до 30/9: 10'15, З’ОЗ 
в недїлї і римо-кат, сьвята: від 5/5 
до 8/9: 1’26.

До Любіня: в недїлї і римо-кат. сьвята від 
12/5 до 8/9: 2‘40.

Брухович: що дня 6-55,
що дня: від 1/6 до 31/8: 8’29, 
11-00, 3-42 , 5 17, 9-30. 
в недїлї: від 1/5 до 30/9: 7-43. 
в неділі і сьвята римо-кат.: від 
1/6 до 31/8: 1-40.
від 1/5 до 31/5: 3‘42, 9'30.

Янова: що дня від 115 до 30/9: 141, 9'1£.
в неділі і сьвята римо-кат.: від 5/5 
до 8/9: 1010.

Любіня: в недїлї і римо-кат. сьвята від 12/5 
до 8/9: 9-00.

Виввик: лише в суботу і неділю: 12-16.

З друкарні В. А. Шийковского у Львові.


